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Ata da 46ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 
em 4 de junho de 2019. 

                                 Deputado Adolfo Menezes, ad hoc. À hora regimental, 14h45, na lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Dal, 

David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, 

Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, 

Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, 

Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni 

Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, 

Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, 

Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tom 

Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (60). O Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e, atendendo a requerimento legalmente assinado, 

convocou, nos termos do inciso II, art. 92 do Regimento Interno, Sessão Extraordinária, a ser iniciada 

dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar o Projeto de Lei Complementar 

nº 137/2019, de autoria do Poder Executivo. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado 

pela presidência: ofícios dos Deputados Eduardo Salles e Bobô justificando ausências em sessões 

plenárias. As Atas de 2019, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por 

unanimidade: Sessões Ordinárias – 42ª e 43ª. Oradores inscritos – O Deputado Robinson Almeida 

Lula criticou a proposta do Presidente Jair Bolsonaro para aumentar o limite de pontos na carteira de 

habilitação em detrimento de outras pautas prioritárias e parabenizou a gestão do Governador Rui 

Costa pela atenção dispensada às prioridades da Bahia, elencando ações que visam ao 

desenvolvimento do Estado. Por fim, parabenizou a Câmara de Vereadores de Salvador pela 

aprovação do Estatuto da Igualdade Racial. A Deputada Olivia Santana defendeu a inclusão do leite 

de cabra na merenda escolar pelo alto teor nutritivo e benefícios à economia baiana, sem aumentar 

custos ao Estado. Convidou os parlamentares para a entrega da Medalha Zumbi dos Palmares ao 

ator Antônio Pitanga no dia 6 de junho, às 15h, na Câmara de Vereadores de Salvador. O Sr. 

Presidente registrou a presença dos estudantes da Escola Municipal Cláudio Veiga, participantes do 

programa A Escola e o Legislativo. O Deputado Adolfo Menezes disse apoiar o pleito dos prefeitos 

baianos pelo mandato de cinco anos, defendendo a unificação do período eleitoral pela economia que 

traria aos cofres públicos. Elogiou a alteração na legislação pelo Congresso Nacional que diminuiu o 
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número de processos de cassação de mandatos. O Deputado Zó criticou os decretos aprovados pelo 

ex-Presidente Michel Temer e pelo Presidente Jair Bolsonaro por entender que prejudicam os 

pequenos produtores. Conclamou os parlamentares para defenderem essa categoria na Câmara dos 

Deputados. O Deputado Jacó Lula da Silva solidarizou-se com o Deputado Zó. Registrou a visita do 

Vereador Paulo Radiola, do Município de Guaratinga, para tratar de demandas da Cidade. Declarou 

apoio ao Sindicato dos Servidores da Prefeitura de Itaberaba na luta por melhorias nas condições de 

trabalho. Disse que esteve no Município de Presidente Dutra para a entrega de Título de Domínio de 

Terra à comunidade quilombola Povoado de Ramos. Agradeceu aos deputados pela aprovação na 

CCJ do projeto de lei que veda a contratação de empresas pelo Governo Estadual que não respeitem 

a igualdade salarial entre homens e mulheres. O Deputado Targino Machado relatou as experiências 

vividas junto à Irmã Dulce e demonstrou apoio ao projeto de lei que cria a medalha com o nome dela. 

O Deputado Bobô registrou o lançamento do movimento Unidos pelo Esporte, explicando que o intuito 

é colher assinaturas em todo o Brasil para que o Congresso Nacional e o Governo Federal avaliem o 

impacto negativo causado pelo fim de políticas públicas na área. Demonstrou preocupação com o 

silêncio dos atletas acerca do tema e solicitou o engajamento de todos em defesa da causa. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado criticou a Parceria Público-Privada na modalidade 

concessão administrativa firmada entre o Estado da Bahia e o consórcio FNP para a reconstrução da 

Arena Fonte Nova, que, segundo estudos, gerou lucros para a contratada e altos custos aos cofres 

públicos. Ressaltou que Ministério Público de Contas opinou pela ilegalidade do contrato e a 

Controladoria Geral da União identificou sobrepreço na contraprestação paga pelo Estado ao 

consórcio. Horário do PP – O Deputado Aderbal Fulco Caldas leu a justificativa e o Projeto de 

Resolução nº 2.740/2019, que institui a Medalha Irmã Dulce. Horário do Bloco PSDB/PSC – O 

Deputado Alan Sanches registrou a realização de um simpósio para debater a legislação eleitoral. 

Criticou o projeto de lei que cria microrregiões de saneamento, considerando que culminará na 

privatização da Embasa. Opinou que o Termo de Ajustamento de Conduta firmado entre o Ministério 

Público e a Secretaria de Saúde que trata do fim do duplo vínculo acarretará em desemprego e 

desassistência médica. Discordou da contratação de serviços médicos por meio de sorteio e afirmou 

que o Governo do Estado tem se negado a debater com o sindicato e conselho de classe. Horário do 

PSD – O Deputado Alan Castro discorreu sobre a visita que fez ao Hospital Municipal de Cajazeiras 

(HMC) na companhia do Deputado Alan Sanches, criticando o investimento da Prefeitura de Salvador 

em atendimentos de alta complexidade sem ter. cobertura efetiva das unidades básicas de saúde. 

Horário do Bloco PSL/PRB/MDB – O Deputado Alan Sanches solicitou ao Deputado Alan Castro que 

preze pela veracidade nas informações prestadas acerca da visita feita ao HMC. Evidenciou que os 

custos de hospitais similares construídos pelo Governo do Estado são superiores aos de Cajazeiras 

e disse que quando a população soteropolitana precisa de atendimento médico, encontra na rede 

municipal. O Deputado Targino Machado defendeu o mandato dele, repelindo o discurso do Deputado 
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Alan Castro e criticando a conduta do parlamentar. Horário do Bloco PR/Avante/Podemos/PSB – O 

Deputado Rosemberg Lula Pinto disse ser necessário debater as políticas de saúde na Bahia de 

forma a aglutinar interesses, com os municípios se responsabilizando pelo atendimento básico e o 

Estado apoiando os casos de maior complexidade. Defendeu a aprovação dos projetos de lei que 

versam sobre a criação de microrregiões de saneamento e sobre o aumento do salário-base dos 

servidores técnicos das universidades públicas estaduais. Registrou a visita do Secretário do 

Trabalho, Davidson Magalhães, para tratar do projeto de lei que visa atender norma federal referente 

ao repasse de fundos para garantir formação e intermediação de mão de obra e solicitou o apoio dos 

deputados para colocar o projeto em votação. O orador foi aparteado pelo Deputado Targino 

Machado. Horário do Bloco PCdoB/PDT – A Deputada Fátima Nunes Lula parabenizou as Deputadas 

Neusa Lula Cadore e Fabíola Mansur pelo debate nas comissões sobre o combate à discriminação e 

violência contra crianças e adolescentes. Criticou o retrocesso das políticas públicas na esfera 

nacional e enalteceu o ex-Presidente Lula pelos programas sociais desenvolvidos. Comentou a 

marcha dos prefeitos baianos em busca de apoio para a captação de mais recursos e demonstrou 

alegria por haver participado da abertura dos festejos juninos do Município de Sítio do Quinto. A 

Deputada Olivia Santana defendeu a aprovação do projeto de lei que altera a estrutura remuneratória 

dos servidores técnicos das universidades estaduais e do que viabiliza o repasse de recursos para a 

ampliação de mão de obra. Criticou a gestão do Presidente Jair Bolsonaro e ressaltou a necessidade 

de se discutir ações que finalizem a greve das universidades públicas estaduais. Horário do DEM – 

O Deputado Targino Machado citou o Regimento Interno para defender a votação dos projetos de lei 

de autoria dos deputados e dar celeridade às proposições apresentadas. Disse que a Comissão de 

Constituição e Justiça não tem poder para encerrar projetos e que a decisão do Plenário é superior à 

de quaisquer comissões. O orador foi aparteado pelos Deputados Rosemberg Lula Pinto, Ivana 

Bastos e Robinson Almeida Lula. Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão pelo 

tempo de 300 minutos. Horário do PT – O Deputado Jacó Lula da Silva concordou com a proposta do 

Deputado Targino Machado de votar projetos de lei de autoria dos parlamentares. Informou que esta 

é a Semana do Meio Ambiente e discursou em defesa dos recursos naturais, mais especificamente 

da água, destacando a necessidade de se traçar um planejamento estratégico de longo prazo para 

enfrentar a escassez desse recurso. O Deputado Robinson Almeida Lula corroborou com o discurso 

do Deputado Targino Machado quanto à necessidade de votar projetos dos deputados e destacou a 

importância de aprovar a matéria que cria as microrregiões de saneamento na Bahia, embasando 

com dados técnicos o voto favorável. ORDEM DO DIA – Submetido à discussão única e votação, foi 

aprovado com votos SIM – 36 e NÃO – 6 o Projeto de Lei Complementar nº 137/2019, procedente do 

Poder Executivo, que “Institui as Microrregiões de Saneamento Básico do Algodão, da Bacia do 

Paramirim, da Bacia do Velho Chico, da Bacia do Rio Grande, da Chapada Diamantina, do Extremo 

Sul, de Irecê, do Litoral Norte e Agreste Baiano, do Litoral Sul e Baixo Sul, do Médio Sudoeste da 
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Bahia, do Piemonte-Diamantina, do Piemonte do Paraguaçu, do Recôncavo, do São Francisco Norte, 

do Semiárido do Nordeste, do Sisal-Jacuípe, da Terra do Sol, de Vitória da Conquista e do Portal do 

Sertão, e dá outras providências”; a matéria foi discutida pelos Deputados Alan Sanches, Targino 

Machado, Luciano Simões Filho, Soldado Prisco, Hilton Coelho, Tiago Correia, Sandro Régis, Pedro 

Tavares e Pastor Tom; e o Deputado Alan Sanches declarou voto contrário. Submetidos à discussão 

única e votação, foram aprovados por unanimidade, após a dispensa das formalidades regimentais 

pelas Lideranças, as proposições: Projeto de Resolução nº 2.740/2019, de autoria do Deputado 

Aderbal Fulco Caldas, que “Institui a Medalha Irmã Dulce, a ser concedida a instituição ou pessoa 

física que se destaque na promoção de obras sociais no Estado da Bahia”, relatado, no âmbito das 

Comissões conjuntas, pelo Deputado Targino Machado, que opinou pela aprovação na forma 

originalmente apresentada; e o Projeto de Lei nº 23.349/2019, procedente do Poder Executivo, que 

“Altera a estrutura remuneratória da carreira de Técnico Universitário e o quantitativo de cargos por 

grau das carreiras de Técnico e Analista Universitário do grupo ocupacional Técnico-Específico das 

Universidades Estaduais, na forma que indica, e dá outras providências”, relatado, no âmbito das 

Comissões conjuntas, pelo Deputado Alan Sanches, que opinou pela aprovação na forma 

originalmente apresentada. Esgotada a pauta da Ordem do Dia, o Sr. Presidente, Deputado Nelson 

Leal, considerou prejudicada a convocação da Sessão Extraordinária e, às 21h54, declarou encerrada 

a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Capitão Alden, José de Arimateia e 

Paulo Câmara (03). 

            PRESIDENTE –  
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